

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِنَا وَمِن مَّنْ يَشَاوُوْهُ عَسَى اَنْ يَّعْتَدَكَ رَبُّكَ مِمَّا فَمَحَّمُوْهُ

تاریخ: ۲۹ نومبر ۱۹۴۹ء

الفضل

یوم: جمعہ شنبہ

۲۰ ربیع الاول ۱۳۷۲ھ

جلد ۶ | ۹ فتح پور | ۱۳۷۲ھ | ۲۸ نومبر

لاہور

شرح چندہ

سالانہ ۲ روپیہ

ششماہی ۱۳ روپیہ

سہ ماہی ۷ روپیہ

ماہوار ۲ روپیہ

اخبار احمدیہ

۱۵ دسمبر (دربارہ ڈاک) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کو تاحال پیٹ درد کی شکایت ہو جاتی ہے۔ اعجاب صحت کا ملو و صاحب کے لئے دعا فرمائی۔

لاہور ۸ دسمبر: مرم نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کو آج پھر ہلکا سا سٹریچر پہنایا گیا ہے۔ نیز تقابلی بھی زیادہ محسوس ہو رہی ہے۔ اعجاب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائی۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

صدر بزم آسمان و حجر اللہ برزین

ذات خالق رانسانے بس بزرگ و استوار

ہر گ و تار و جوش خانہ یار ازل

ہر دم و ہر ذرہ اشیر از جمال دوستدار

نر جہرہ: وہ آسمان والوں کی مجلس کا صدر ہے

اور زمین پر خدا کی محبت ہے خدا تعالیٰ کی

مستی کا بہت بڑا اور حکم نشان ہے۔ اس کے

وجود کا ہر ایک رگ و ریشہ خدا تعالیٰ کا کھڑ

ہے۔ اس کا ہر ایک سانس اور ہر ایک ذرہ محبوب

حقیقی کے جلال سے پڑ ہے۔ راہبیک کلات اسلام

نئے صدر کے چارج لینے کی تقریب پر

دس لاکھ ڈالر خرچ کئے جائیں گے

واشنطن ۸ دسمبر: اتریک کے صدر منتخب

جنرل آئزن ہاور ۲۰ جنوری کو اپنا نیا عہدہ سنبھالیں

معلوم ہوا ہے کہ چارج لینے کی تقریبات پر دس لاکھ

ڈالر خرچ کئے جائیں گے۔ جب سٹر ڈوین نے صدر کی

حیثیت سے اس عہدے کا چارج لیا تھا۔ تو ان تقریبات

پر ۱۰ لاکھ ڈالر خرچ ہوئے تھے۔ نیز یہ بھی معلوم ہوا

ہے کہ اس رقم کا کچھ حصہ ہی ذرائع سے حاصل کیا جائیگا

لندن اور اس کے مصنفات کھری لپیٹیں

گذشتہ ستر سال میں اتنی کھری کھری نہیں پڑی

لندن ۸ دسمبر: گذشتہ چاروں روز سے لندن اور

اس کے مصنفات پر کھری کھری ہوئی تھی۔ آج صبح

سے وہ اب چھٹی شروع ہوئی ہے۔ اور عام کاروبار

اب معمول پر آنا جا رہا ہے۔ پہلے آدھ وقت بالکل بند

ہوئی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ پچھلے ستر سال میں اتنی کھری

کھری پہلے کبھی نہیں پڑی۔ کہہ رہا ہے عالم تھا۔ کہ دو گے

زیادہ فاصلے کی چیز نظر نہ آتی تھی۔

فیصل کن مرحلہ

لندن ۸ دسمبر: دولت مشترکہ کے وزیر اعظم

اقتصادی مسائل پر آج پھر بحث شروع کر رہے ہیں۔

معلوم ہوا ہے کہ کانفرنس اب فیصل کن مرحلے میں

داخل ہو رہی ہے۔ یہ مرحلہ تین چار دن تک ختم

ہو جائے گا۔

آپاشی کی غرض سے ضلع لاہور میں ۵۰ ٹیوب ویل لگانے کی سکیم

لاہور ۸ دسمبر: پنجاب کا امداد باہمی کا محکمہ ایک سکیم پر غور کر رہا ہے جس کے تحت ضلع لاہور کی ۵۰ ٹیوب ویل لگانے کی سکیم

تفصیلاً ۵۰ ٹیوب ویل لگائے جائیں گے۔ یہ ٹیوب ویل پانی کی اس قلت کا سدباب کریں گے جو

مہندستان کی طرف سے سہولت کا پانی کی روک لیجئے کے باعث پیدا ہوئی ہے۔ اس تمام سکیم پر اندازاً

۸ سے دس لاکھ روپے تک لاگت آئے گی۔ اس کے تحت ایک ٹیوب ویل کو اپریل ۱۹۵۰ء میں بنائی جائے گی۔ جو

ان کوڑوں کی تعمیر اور لگانے کے لئے پہلی کی فراہمی کا انتظام کرے گی۔ پانی کی تقسیم کا کام کو اپریل ۱۹۵۰ء کے سیر

ہوگا۔ چنانچہ سہولت کے پیش نظر سرکار کی علیحدہ علیحدہ ایجنسی بنائی جائے گی۔ اس سکیم پر صوبائی کو اپریل

بنک روپیہ لگائے گا۔

کوریائی صلح کا امکان بہت کم ہے

یو یو آرک ۸ دسمبر: اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل مسٹر ٹریچو نے کہا ہے کہ کوریائی صلح ہونے کی بہت

کم امید ہے۔ کل رات انہوں نے ایک تقریر کر کے ہونے کہا۔ اقوام متحدہ نے کوریائی امن قائم کرنے کی کوشش

کوشش کی ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ وہ فریق جو حملہ آور کی حیثیت رکھتے ہیں۔ کسی طور بھی پر امن تصفیہ کرنا

نہیں چاہتا۔ تاہم مسٹر ٹریچو نے امید ظاہر کر کے کہا کہ اگر کوریائی صلح کے فیصلوں پر بالآخر اثر انداز ہوگی۔ جو کوشش

روس اور دوسرے کمیونسٹ ملکوں کا دنیا سے ناخوش

ٹوٹا جا رہا ہے۔ دوسرے مہندوستانی سفیر مقیم

واشنطن مسٹر کرسٹیاہن نے کہا ہے کہ یا لودریا

کے ساتھ ساتھ اقوام متحدہ کی زبردست مہماری ہے

صلح کے امکانات کم کر دیئے ہیں۔ یہ مہماری ایسے

وقت کی تھی ہے۔ اگرچہ سمجھوتہ ہونے ہی والا تھا۔

پنجاب میں کاشن کمیٹی کا قیام

لاہور ۸ دسمبر: پنجاب اسمبلی میں آج سوالات کے

دفعہ میں وزیر خوراک صوفی عبدالحیڈ نے بتایا کہ حکومت

نے ایک روٹی کمیٹی مقرر کی ہے۔ جو روٹی کی قیمتوں پر

نظر رکھے گی۔ نیز کاشن کمیٹی کے لئے ایک کمیٹی کے

مشکلات کے بارے میں حکومت کو مشورہ دے گی۔

وزیر اعلیٰ میاں ممتاز محمد خاں دولت خان نے ایک

صفحہ سوال کے جواب میں یقین دلایا۔ کہ اس امر کا

خیال رکھا جائیگا کہ روٹی بیلیں دے لے کاشن کمیٹی کو

نامناسب قیمت حاصل کرنے سے نہ روکیں۔ سوالات کے

بعد ایوان نے پنجاب جیلز رولز پر غور شروع کیا۔

گذشتہ اجلاس میں یہ بل ایک سیکٹ کمیٹی کے سپرد کر دیا گیا تھا۔

مرن بستر کے ذریعہ باؤڈر لائن الٹ

نئی دہلی ۸ دسمبر: آج مہندوستان پارلیمنٹ کے صدر

کمیونسٹ اور لیبر دو گروپوں کے احتجاج کے طور پر الٹ کر بیٹے

گئے۔ ان دنوں کانڈھجی کے ایک پرانے پینٹلے چور

مرن بستر رکھا ہوا ہے۔ اس پر بحث کرنے کے لئے انوکھی

پیش کی گئی تھی۔ لیکن اسپیکر نے اسے روک دیا۔ جس پر

کے قریب ممبران احتجاجاً الٹ کر بیٹے گئے۔ مرن بستر

آندھرا کا علیحدہ ممبر بنانے کا مطالبہ کرنے کے لئے

رکھا گیا ہے۔ مہندوستان کے وزیر اعظم پٹیل نے

سے اس تحریک التوا اور مرن بستر کے متعلق اپنے خیالات

کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ باؤڈر لائن کے نظر لیون سے

کام لیا گیا۔ نوٹس سے پارلیمنٹ کا دنار خاک میں ملنے کے

علاوہ جمہوری طریقوں کا خاتمہ ہو جائیگا۔

پاکستان پر نئے دہلی سے

مسعود احمد پرنٹر و پبلشر نے پاکستان پر نئے دہلی سے

ایڈیٹر: روشن دین نویری۔ سے۔ ایل ایل بی

پاکستان پر نئے دہلی سے

مسعود احمد پرنٹر و پبلشر نے پاکستان پر نئے دہلی سے

ایڈیٹر: روشن دین نویری۔ سے۔ ایل ایل بی

پاکستان پر نئے دہلی سے

مسعود احمد پرنٹر و پبلشر نے پاکستان پر نئے دہلی سے

ایڈیٹر: روشن دین نویری۔ سے۔ ایل ایل بی

پاکستان پر نئے دہلی سے

مسعود احمد پرنٹر و پبلشر نے پاکستان پر نئے دہلی سے

ایڈیٹر: روشن دین نویری۔ سے۔ ایل ایل بی

غیر ممالک میں مساجد کا قیام

(از قلم شیخ عبدالرشید صاحب، ڈپٹی ایجوکیشنل آفیسر، لاہور)

اسلامی معاشرے میں جو مقام مساجد کو حاصل ہے وہ کسی تشریح کا محتاج نہیں ہے حقیقت میں مساجد کا دور اسلامی معاشرے میں دل و دماغ کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہی وہ مرکز ہے جو اسلامی معاشرے کے اندر چلنے والی تمام زندگی پر درپردہ چھائیوں کا منبع اور سرچشمہ ہے۔ عرب کے مشہور مہر نامہ مستوفی کی یہ عظیم الشان فتوحات جن کو بڑھ کر آج بھی دلوں پر ہیبت طاری ہو جاتی ہے ان کے نقشے انہیں مسجدوں میں بنے کھلے اندر اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا راز بھی اپنی مسجدوں میں سننے ہے۔

اسلام کی آمد ہی میں ایک آبادی میں ایک یا ایک سے زیادہ مساجد ضرور ملیں گی مسلمانوں کی اس سخی گدگدائی حالت میں بھی انہیں ایک لائسنس یافتہ اور حساس ضروری ہے کہ مسجد ان کے معاشرے کا جزو لاینفک ہے۔ اور آج مسلمانوں کی عظمت و فخر کی اگر کوئی یادگار ہے تو یہی مساجد ہیں۔

مساجد کو ایک بڑی تبلیغی ایجنٹ بھی حاصل ہے ان میں ایک ایسی دلکشی ہوتی ہے کہ ہر مسلمان کسی رسمی حد تک ان کی طرف متوجہ نہ ہو سکتے ہیں مسلمانوں کا صدر درجہ سادہ طریقہ عبادت نماز میں ان کی تکلف سے آزاد حرکات و سکنات اپنے ذاتی حقیقی کے سامنے ان کا عجز و انکسار اور اہم کی اطاعت یہ سب ایسی چیزیں ہیں کہ ہر شخص کو اپنی طرف متوجہ کرتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ غیر مسلم ممالک میں جہاں مسجدیں حال حال میں بند ہو رہی ہیں وہاں مسجدیں قابل دید مقامات میں شمار کی جاسکتی ہیں اگر کوئی مسلمان یورپ کے کسی ایسے شہر میں پہنچے جہاں کوئی مسجد ہو تو اس کی لازمی طور پر یہ خواہش ہوتی ہے کہ وہ اس مسجد کو کم سے کم ایک ماہر ضرور دیکھ سکے۔ ستیاج اور تفریح کے متعلق بھی وہاں تو مساجد کو دیکھنے کیلئے آتے رہتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کے تبلیغی مشن یوں تو دنیا کے بہت سے ممالک میں ہیں۔ مگر مالی ذرائع کی کمی کی وجہ سے جماعت اب تک نسبتاً کمزور سے مقامات پر مسجدیں بنوا سکی ہے۔ تجربے سے یہ بات ثابت ہوئی ہے کہ مسجدوں کا جو تبلیغی مقصد کے لئے ہے حد تک ہی ہوتا ہے۔ اس واسطے عزیز ممالک میں ہمارے تبلیغی مشن کے ساتھ کم از کم ایک مسجد ضرور بنانی چاہئے۔ اس ضمن سے گذشتہ سال مجلس تحریک کے توجیہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عزیز ممالک میں مساجد کی تعمیر کیلئے ایک نڈا کھولنے کا اعلان فرمایا۔

فی الحال امریکہ، ملائیشیا، فرانس، سوئٹزرلینڈ اور جرمنی میں مساجد تعمیر کرنے کی تجویز ہے۔

۱۔ ادا لہت، دہلا، ڈاکٹر اور پینشنر اور احباب گذشتہ سال کی آمد میں جو زیادتی ہو اس کا دسواں حصہ وہ مساجد فنڈ میں اور دیکر دیں۔

۲۔ ملازمین احباب کو ہر سال جو پہلی سالانہ ترقی ملے۔ وہ مساجد کی تعمیر کے لئے دی جائے۔ اسی طرح جب کوئی دست پختہ پہلی دفعہ ملازم ہو تو پہلی تنخواہ ملنے پر اس کا دسواں حصہ مساجد فنڈ کے لئے دیا جائے۔

۳۔ زمیندار احباب جن کی زمین دس ایکڑ سے کم ہو وہ ایک آدھ فی ایکڑ کے حساب سے اور جن کے پاس اس سے زائد زمین ہو وہ دو آدھ فی ایکڑ کے حساب سے مساجد فنڈ میں چند دیں۔

۴۔ مزارع احباب جن کے پاس دس ایکڑ سے زائد زمین ہو وہ پندرہ فی ایکڑ کے حساب سے اور دس ایکڑ سے زائد مزارعت دارے ایک آدھ فی ایکڑ کے حساب سے رقم ادا کریں۔

۵۔ بڑے تاجران مثلاً منڈیوں کے آدھنی۔ کمپنیوں والے کارخانوں والے وغیرہ وغیرہ ہر پچھلے دن کے پچھلے سو روپے کا ماننا جو مساجد فنڈ میں دیا کریں۔

۶۔ مستری لوہار سردار۔ دست ہر چھین کے پچھلے دن کی مزدوری یا کوئی اور دن مقرر کر کے اس دن تک مزدوری کا دستاویز حصہ مساجد فنڈ میں دیا کریں۔

۷۔ مختلف خوشی کی تقریب پر مثلاً نکاح پر۔ شادی پر۔ شہرے کی پیدائش پر مکان کی تعمیر پر یا امتحان پاس ہونے پر جب تو نین کچھ نہ کچھ رقم خیراتاً کی تعمیر کیلئے ضرور دی جائے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”..... میں نے تحریک کی کئی خوشیوں کی مختلف تقاریب پر مسجد بنانے کیلئے کچھ دینے فرمایا ہے۔ مثلاً کسی کی شادی ہوئی ہے تو وہ اس خوشی میں حسب تو نین کچھ چندہ مساجد کے لئے دیدے کسی کے ہاں بچہ پیدا ہوا ہے تو وہ اس خوشی میں کچھ دیدے۔ کسی کے مکان بنایا ہے یا بولنے لگا ہے تو وہ اس خوشی میں کچھ دیدے۔ اگر اس نے پانچ ہزار روپے میں مکان بنایا ہے تو پانچ دس روپے خدا کے کھر کیلئے دیدیں اس کے لئے کوئی یا بی بیات ہے۔“

”ہمارا خدا ہم پر ہے انتہا احسانا کرتا ہے مگر اس نے پانچ سو روپے ہاتھ لگا رکھا ہے کہ اگر انسان غور کرے تو اسے شرم آجاتی ہے۔ پر نہیں گھٹائیں نماز، ذکر الہی پر جتنا وقت صرف ہوتا ہے اتنی اس کا حساب لڑو تو ہمیں معلوم ہوگا کہ کھنسنے کا وقت جن کے متعلق ہر شخص سمجھتا ہے کہ وہ صالح جلا جلا ہے وہ بھی نماز اور ذکر الہی کے وقت سے زیادہ ہے

مذہب لکھنا تو الگ رہے انسان کے سونے کا وقت بھی زیادہ ہے اور نماز روزے کا وقت اس کے تقابلے میں بہت کم ہے پس اللہ تعالیٰ نے اپنا حق بہت ہی چھوٹا کر کے رکھا ہے اور اگر اس چھوٹے سے حق کے دینے میں بھی ہمارے دلوں میں انقباض پیدا ہو تو یہ جاری بولای بدقسمتی کی علامت ہے۔ کوشش تو ہماری یہ ہونی چاہئے کہ ہم اپنی ترقی کے قدم کو بڑھانے چلیں۔ اور زربانیوں کے لئے سونے سونے نہیں۔ تاکہ ہمیں زیادہ سے زیادہ ثواب حاصل ہو۔ دیکھو کتنے ہمارے سامنے ہیں اور کتنے چلنے کی ہم کوشش کریں۔“

مسجدوں کا قیام قوم کے لئے بڑی برکت کا موجب ہوتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے فرمایا کہ جو شخص میرے لئے مسجد بناتا ہے میں اس کے لئے آخرت میں گھر بنانا ہوں پس اگر کوئی شخص نماز پڑھتا ہے۔ روزے رکھتا ہے۔ حج لڑتا ہے۔ رحمت ظالم اور فریب سے بچتا ہے۔ زمین سے نجات رکھتا ہے اور اس کو دنیا میں پھیلانے کی کوشش کرتا ہے اور مسجد کیلئے چندہ دیتا ہے تو اس میں کوئی شبہ نہیں کہ وہ ہر شخص جو مسجد بنانا اس سے زیادہ فخر مانتا ہے۔

مختلف خوشی کی تقریب پر مثلاً نکاح پر۔ شادی پر۔ شہرے کی پیدائش پر مکان کی تعمیر پر یا امتحان پاس ہونے پر جب تو نین کچھ نہ کچھ رقم خیراتاً کی تعمیر کیلئے ضرور دی جائے۔ حضور فرماتے ہیں:-

معرض بیکام ایسا ہے جس کے ساتھ بڑی بڑی برکات وابستہ ہیں۔ مگر اس کے لئے طریق ایسا نکالا جی ہے جو کسی پرگاہ نہیں گذرتا اور نہ کسی کو کوئی خاص بوجھ محسوس ہوتا ہے حضور فرماتے ہیں:-

”اگر ہماری ساری جماعت کا (ملائند) چندہ پچھتر ہزار روپے کے قریب ہو تو مسجد کو قریباً دس گیارہ سال میں جا رہا کام پورا ہوگا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اگر ہماری جماعت پورے زور سے اس کام کو ترقی کر دے تو خدا اس دنیا میں بھی ہمارے گھر بڑھانے شروع کر دے گا۔ یعنی زیادہ سے زیادہ لوگ اجماعت میں داخل ہونے شروع ہو جائیں گے۔ ہر کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک قوم خدا تعالیٰ کے لاکھوں کو آباد کرنے کی کوشش کر رہی ہو اور صبح شام ان میں نماز پڑھتی اور انہیں ہر وقت آباد رکھتی ہو اور خدا اس قوم کے افراد کے گھروں کو دیوان کر دے۔ اگر تم اس بات کی کوشش کر دے کہ خدا کا گھر دیوان نہ ہو جائے۔ تو کیا تم سمجھ سکتے ہو کہ خدا تمہارے کو اس بات کی توفیق دے دے گا کہ وہ تمہارے گھروں کو دیوان کر دیں۔ وہ قوم جو خدا تعالیٰ کے گھر کو آباد رکھنے کی کوشش کرتی ہے۔ سمجھو کہ اللہ کی توفیق ملے گی۔ اللہ وہ ہے جو بڑی بڑی طاقتیں اور توفیقیں اور ان کے گھروں کو دیوان کر دے گا۔ چاہیں تو وہ ایسا نہیں کر سکتیں۔ گورنروں کو کوششوں پر مجبور نہیں کیا پہرہ رہتا ہے۔ بادشاہوں کے محلات پر توفیقوں کا پہرہ ہوتا ہے۔ لیکن اس قوم کے گھروں کے دروازوں پر خدا کا پہرہ ہوگا۔ اگر کوئی شخص پچیس کے پہرہ میں سے آئے نکل نہیں سکتا۔ اگر کوئی شخص نوح کے پہرہ میں سے آئے نکل نہیں سکتا۔ اگر کوئی انسان کا بچہ ایسا ہے جو پہرہ پہرہ سے گذرنے کی طاقت رکھتا ہو۔ پچیس یہ ایک برکت کی چیز ہے جو خدا نے تمہارے سامنے رکھی ہے۔ مگر اس سے فائدہ اٹھانا تمہارا کام ہے۔“

درخواستیں دعا

خاک سرد دران سرد اور چوکوں کی وجہ بہت بیمار ہو گیا ہے۔ احباب دعا کے صحت بخش تحفہ مستعمل اشرفیہ دیکھ کر راکن وکیل البتیر کیلئے عبدالعزیز صاحب ایم۔ اے۔ ای۔ ایل بی نے اپنی عازمت پر بھیجی کیلئے ارسال کی ہے احباب کا مالی کیلئے دعا فرمائیں۔

مسیحی چنانچہ اللہ کی رحمت و بخیر لکھو اس صلیب کو

علمائے اسلام کی خاص توجہ کے قابل

بقول مدیر مسئول زمیندار میاں اختر علی خاں ان کے والد ماجد جناب مولیٰ نظر علی خاں صاحب نے احمدیت کے خلاف سٹاک ہولڈ سے مخالفت شروع کر رکھی ہے۔ اور اب وہ خود اس مخالفت کو بڑھاتا رہتا ہے۔ اور اس کے جاری کئے ہوئے ہیں۔ اور یہاں تک ان سے جو سکتا ہے۔ مخالفت میں زور لگاتا رہے ہیں۔ مگر ہم تو یہی نہیں کہہ سکتے کہ کسی تفریق دہانی سے انہیں احمدیت کے کسی نہ کسی پیرو کی توفیق کرتے ہی بن چکی ہے۔ اگرچہ بادل ناخوش استریا ہوئی۔ مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ بعض دفعہ درنا ایسے حالات ہو گئے ہیں کہ دونوں باپ بیٹوں کو احمدیت کا لانا ماننا ہی پڑا ہے۔

ہم نے مولیٰ نظر علی خاں صاحب کے ایسے ہی سوانح الفضل میں شائع کئے ہیں۔ جن میں انہوں نے احمدیت کی خاکسار تبلیغی سرگرمیوں اور انہماک کو سراہا ہے۔ چنانچہ آپ کی تقریر جو آپ نے انیسویں کی مسجد خیرالین میں احمدیوں کی مدعوئی حرکات کے خلاف فرمائی احمدیوں کے ایک سوال لکھا تم تصدیق کرنے ہو کہ مرزا مسعود نے خدمتِ اسلام کی ہے کے جواب میں ہنایت جو شہ سے تین دفعہ فرمایا

- ۱۔ ہاں میں تصدیق کرتا ہوں
- ۲۔ ہاں میں تصدیق کرتا ہوں
- ۳۔ ہاں میں تصدیق کرتا ہوں

خواہ میاں اختر علی خاں صاحب اب اسکو صلحت وقت کہیں۔ مگر ہمارے نزدیک تو یہ ایک مثال ہے نصرت الہی کی اللہ تعالیٰ جب ایک شدید مخالفت سے گلہ حق کہتا ہے۔ تو مخالف کو بعد میں وہ سواصلحت وقت کے اور کیا نظر آسکتا ہے اعجاز تو یہی ہوتا ہے کہ وہ باوجود اپنی حامی مخالفت کے مجبور ہو جاتا ہے کہ اس چیز کا اعتراف کرے جس کا وہ معمولی حالات میں ہرگز اعتراف نہ کرتا۔ بعد میں جب وہ حالات جنہوں نے اسے مجبور کر دیا کہ وہ گلہ حق زبان پر لائے اور ہر جاتے ہیں اور وہ اپنی معمولی حالت پر آجاتا ہے تو وہ اس کا نام مصیحت وقت رکھنے یا اس کے لئے اور اسی قسم کے الفاظ استعمال کرنے کے سوا کچھ بھی کیا سکتا ہے کسی نہ کسی طرح اسکو اس غیر معمولی مظاہرہ کو اپنی معمولی حالت کے تقاضوں میں ڈنک کرنا ہی پڑتا ہے۔ وہ یہ محسوس نہیں کرتا کہ وہ عذر گناہ بدتر از گناہ کا مصداق بن رہا ہے۔

بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ مخالف کلین

کے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ مگر اس لمحہ اس کو اپنی عادت بھی اکتانہ لگتی ہے۔ ایسی صورت میں وہ گلہ حق کو بے اثر بنانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور اس پر تار بگی کے پردے ڈالنا چاہتا ہے۔ مگر حق کا نور ان پردوں سے بیوٹا کر نکل آتا ہے اور اس طرح اور بھی زیادہ پراثر ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ ذیل میں ہم اس کی ایک تازہ مثال پیش کرتے ہیں۔ روزنامہ زمیندار ۹ دسمبر ۱۹۵۷ء میں ایک ادارتی نوٹ بعنوان "بین الاسلامی تبلیغی نظام شائع ہوئے۔ اس میں سے مندرجہ ذیل اقتباس ملاحظہ ہو۔

"اگر دنیا کی اسلامی حکومتیں یورپ اور امریکہ کی سفید فام اقوام کی استعماری گرفت سے آزاد ہو کر ایسی طاقت حاصل کر سکتے ہیں کہ کسی غیر مسلم طاقت کو انہیں بری نیت سے دیکھنے کی جرأت نہ پڑے تو پھر اتحاد بین المسلمین کے خواب کو عملی صورت میں پیش کرنے کے لیے نہایت مزوری ہے کہ ایک زبردست بین الاسلامی تبلیغی نظام قائم کیا جائے جو نہ صرف تمام ممالک کو اسلامی اہلیت اور اسلامی کلچر کے ذریعہ لگا دے، ایک دوسرے سے وابستہ کر دے۔ بلکہ اس نظام کی شاخیں یورپ ممالک بھی اسی طرح قائم کی جائیں۔ جس طرح یورپ میں مشنریوں نے اپنے تبلیغی نظام کا حال تمام دنیا میں پھیلا رکھا ہے۔ یہ ہماری بدقسمتی ہے کہ علمائے اسلام نے اب تک اس مجال کی ہمہ گیری کے اسلام کش نتائج پر غور نہیں کیا۔ قادیانیوں نے اپنے ذنگی آفتابے قادیانیت کی تبلیغ کے لئے جو سب سے حاصل کیا اور اس مقصد کی تکمیل کی غرض سے جو نظام قائم کیا وہ پاکستان کے ان ممالک کرام کی خاص توجہ کے قابل ہے جو تھوڑے ہی تحفظ نبوت کو کامیاب دیکھنا چاہتے ہیں۔ قادیانیت کے جراثیم صرف پاکستان ہی میں نہیں بلکہ ممالک غیر میں بھی بے رحمیت تمام نشوونما پا رہے ہیں۔ اسلام ایک نہایت نازک دور سے گزر رہا ہے ہم ہرگز اپنی کھوئی ہوئی شوکت و عظمت کے حصول میں کامیاب ہو سکتے ہیں نہ صرف اسی صورت میں کہ ہم پھر متحد ہو جائیں بلکہ عمل سے طاقت حاصل کریں اور جہاد کے

پابرو کا رہیں۔ (زمیندار ۱۹ دسمبر ۱۹۵۷ء) بیشک "زمیندار" نے اپنے کلام حق پر تار بگی کے پڑھانے کی کوشش کی ہے۔ مگر اس کے باوجود صداقت کا سورج اپنی پوری روشنی کے ساتھ چمک رہا ہے۔ مصر کے ایک معاند احمدیت اخبار "الفتح" نے یہ حقیقت ذرا زیادہ دوست قلب سے تسلیم کی ہے اور زیادہ چور انداز میں مسلمانوں کو کھینچوڑا ہے۔ چنانچہ لکھتا ہے۔

"میں نے زور دیکھا تو قادیانیوں کی تریک حیرت انگیز پائی۔ انہوں نے بذریعہ تقریر و تحریر مختلف زبانوں میں اپنی آواز بلند کی ہے۔ اور مشرقی وسطیٰ کے مختلف ممالک و اقوام میں نصرت کثیر اپنے دعویٰ کو تقویت پہنچائی ہے ان لوگوں نے اپنی انجمنیں منظم کر کے زبردست حملہ کیا ہے۔ یہاں تک کہ ان کا معاملہ بہت بڑھ گیا ہے۔ اور ایشیا، یورپ، امریکہ اور افریقہ میں ان کے ایسے تبلیغی مراکز قائم ہو گئے ہیں جو علم و عمل کے لحاظ سے قادیانیوں کا انجمنوں کے برابر ہیں۔ لیکن تاثیرات اور کامیابی میں عیسائی پادریوں کو ان سے کوئی نسبت نہیں۔ قادیانی لوگ بہت بڑھ چکے ہیں۔ اور کامیاب ہیں۔ کیونکہ ان کے پاس اسلام کی صداقتیں اور حکومت باتیں ہیں۔ جو شخص چاہے لوگ اپنے حیرت ناک کاموں کو دیکھے گا اور واقعات کا پورا اندازہ کرے گا۔ وہ حیران و ششدر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ کس طرح اس چھوٹی سی جماعت نے اتنا بڑا جہاد کیا ہے۔ جسے کہ ڈول مسلمان نہیں کر سکے۔

ان لوگوں نے اپنے تبلیغی جہاد اور اس میں کامیابی کو اپنے عقائد کی صداقت پر زبردست سچہ قول دیا ہے اور ایسا کہنے کا ان کو اس لئے مقول لگیا کہ باقی نام کے مسلمانوں پر موت طاری ہو چکی ہے۔ کیا انداز میں حالات مسلمانوں پر واجب و تقاضا کہ اہل یورپ و امریکہ کے دماغوں سے ان گندے عقائد کو ناکل کریں۔ جو وہ دین اسلام اور نبی اسلام کے متعلق رکھتے ہیں و حقیقت یہ مسلمانوں کے امراء، اہل عقیدہ، عوام اور علماء پر فرض ہے۔ لیکن آج ان ادیان کا اندازہ کون کر رہا ہے؟ یقیناً کوئی نہیں سوائے اکیلے قادیانیوں کے۔ صرف وہی ہیں جو اس راہ میں اپنے اموال اور جانیں خرچ کر رہے ہیں۔ اور اگر دوسرے مدعیان اصلاح اس جہاد کے لئے بلائیں

یہاں تک کہ ان کو آداز میں بیٹھ جائیں اور لکھتے لکھتے ان کے قلم شکستہ ہو جائیں تب بھی تمام عالم اسلام میں سے اس کا سوال حصہ بھی اکٹھا نہ کر سکیں گے جتنا یہ تنخواہی سی حالت مال و فراز کے لحاظ سے خرچ کر رہی ہے۔

(الفتح ۱۲ جولائی ۱۹۵۷ء) "الفتح" نے صاف صاف غفلتوں میں اعتراف کیا ہے کہ احمدیوں کے پاس اسلام کی صداقتیں ہیں جن کی وجہ سے وہ عیسائی مشنوں کے مقابلہ میں بڑھ چڑھ کر کامیاب ہو رہے ہیں۔ زمیندار کو یہ تو سبق تو نہیں ہوئی۔ مگر پھر بھی اسے اتنا تسلیم کرنا پڑا ہے کہ احمدیت کا نمونہ

"علمائے کرام کی خاص توجہ کے قابل ہے" بہر حال میں بے حد خوشی ہے کہ جو کچھ حضرت مسیح سرخود علیہ السلام نے شروع ہی فرمایا تھا کہ میں تمام دنیا میں اسلام کی تبلیغ کرنا چاہتا ہوں آپ کی قائم کردہ جماعت نے اپنے عمل سے اس کا ثبوت ہمیشہ کیا ہے۔ خود زمیندار ایسے شدید مخالفت احمدیت کو بھی اس کی صداقت صرف تسلیم ہی نہیں کرتی پڑی بلکہ جماعت احمدیہ کو علمائے کرام کے سامنے بطور ایک نمونہ کے پیش کرنے کی توفیق بھی حاصل ہوئی ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ "زمیندار" کی یہ آواز خارج نہ جائے۔ اور علمائے کرام اپنا سارا زور احمدیت کو مٹانے میں خرچ کرنے کی بجائے اس حقیقی اسلامی کام پر پورج کریں۔ اور وہ ہمدرد جلد عملی قدم اٹھانے کے قابل ہوں۔ اس کے لئے ہم ایک تجویز پیش کرتے ہیں کہ خراسان کو وہ علمائے کرام جن کو آج ملک میں ذوق پرستی کے فتنہ کو ہوا دینے کے سوا کوئی کام نہیں۔ انہیں حکومت اپنے خرچ پر غیر مسلم ممالک میں اسلامی مشن کھول دے۔ تاکہ وہ اپنا جوش عمل اس کار خیر میں نکال لیا کریں۔ اور ملک کی فضا کو بھی خراب نہ کر سکیں۔ آم کے آم کا مٹھلی کے دم۔ ہماری رائے ہے کہ ان مشنوں کا ہیڈ مودری صاحب کو بنا دیا جائے۔ جن کا ہیڈ کوارٹس آزاد چین کے دار الخلافہ بیکن میں ہو۔ مگر یہی ڈر ہے کہ شاید مودودی صاحب فی الحال حکومت سے تفریق نہ کریں۔ آج کل وہ بہت پیہرے ہوئے ہیں۔ آخر میں ہم "زمیندار" کو مبارکباد عرض کرتے ہیں۔

مولانا مرزا بروقت بولا
تری آواز دیکھ اور دینی

حسب عیت اچھے ہے
ہمراہنا استنطا کا فرض ہے کہ لا خبا
خود خیر دید کسی پڑھے اور دوستوں
کو پڑھنے کیلئے دے پ

۲۲۴

نمبر شمار	نام	ولایت	سکونت	نمبر شمار	نام	ولایت	سکونت
۵۵	رشید احمد صاحب	دہلی علی بخش صاحب	چوڑہ	۱۰۲	علی محمد صاحب	دہلی شاہ محمد صاحب	شادی والی رچو کے ضلع گجرات
۵۶	مولوی رشید احمد صاحب	دہلی بابو نواز احمد صاحب	رہوہ	۱۰۳	عبدالمنان صاحب	دہلی عبدالکریم صاحب نو مسلم	رہوہ
۵۷	رحیم بخش صاحب	دہلی فتح دین صاحب	احمد نگر	۱۰۴	عبدالحق صاحب	دہلی سراج دین صاحب	یک عکس ضلع ننکھری
۵۸	رسول بیگم صاحبہ	دہلی جوہری سادک علی صاحب	یک چہرہ سکا ضلع ننکھری پورہ	۱۰۵	عبدالمشیر صاحب	دہلی عبدالرحمن صاحب دوکاندار	رہوہ
۵۹	رشیدی بی بی صاحبہ	پنجہ فتح دین صاحب مرحوم	پنجہ پورہ - ضلع گجرات	۱۰۶	عبدالکریم صاحب	دہلی حیاتا صاحب	رہوہ - منور محمد اسماعیل صاحب
۶۰	مولوی رحمت علی صاحب	دہلی بابا محمد حسن صاحب مرحوم	رہوہ	۱۰۷	عطاء اللہ صاحب ایم	دہلی چوہدری نوالا بخش صاحب	اصولپور مشرقیہ - حال خانوالہ
۶۱	دائیسہ بی بی صاحبہ	اہلیہ اللہ دین صاحب	مشاورہ	۱۰۸	مرزا عبدالرحمن صاحب	دہلی مرزا محمد عبدالرشید صاحب	فتح پور گجرات
۶۲	رشید بیگم صاحبہ	اہلیہ بی بی احمد صاحب دودیش	دہلی خیران شامانی خیرپور پورہ	۱۰۹	مرزا عبدالرحیم صاحب	دہلی مرزا محمد عبدالرشید صاحب	رہوہ
۶۳	رحیم صاحبہ	نبت چھو صاحب	مروت نور محمد صاحب اہل مدلا پورہ	۱۱۰	عبدالرحمن صاحب	دہلی فتح دین صاحب	۲۴۱۰ ضلع ننکھری پورہ
۶۴	رضیہ بیگم صاحبہ	اہلیہ ذاب خان صاحب دودیش	رہوہ	۱۱۱	عبدالحکیم صاحب	دہلی حاکم دین صاحب	درگاوالی سیالکوٹ
۶۵	رحمت بی بی صاحبہ	نبت سلامت صاحب	یک عکس شمالی سرگودھا	۱۱۲	عبدالحی صاحب	دہلی بابو عبدالغفور صاحب	لاہور یکس عکس
۶۶	زینب بی بی صاحبہ	نبت میان علی محمد صاحب مرحوم	بھیک چندوڑ - کوٹہ	۱۱۳	منشی عبدالحق صاحب	دہلی حکیم چراغ دین صاحب	رہوہ
۶۷	زینب بی بی صاحبہ	نبت عبدالحمید صاحب	مدوالہ ضلع ننکھری پورہ	۱۱۴	عطاء اللہ صاحب	دہلی حافظ محمد امین صاحب مرحوم	کوٹہ
۶۸	زینب بیگم صاحبہ	نبت عبدالغفار صاحب	جیلانوالہ گوہرہ	۱۱۵	عبدالرشید صاحب	دہلی عبدالعصا صاحب	مردہ بلوچان - ننکھری پورہ
۶۹	زینب بی بی صاحبہ	نبت فضل کریم صاحب	شادی والی گجرات	۱۱۶	عزیز الدین صاحب	دہلی گوہر صاحب	کوٹہ عبدالرشید - ضلع ننکھری پورہ
۷۰	زینب بی بی صاحبہ	نبت محمد دین صاحب	دہلی آباد	۱۱۷	سید عبدالحی صاحب	دہلی سید عبدالمنان صاحب	رہوہ
۷۱	زینب بی بی صاحبہ	اہلیہ چوہدری جان محمد صاحب	نصرت آباد ریشٹ سندھ	۱۱۸	عبدالرحمن صاحب	دہلی رحیم خان صاحب	ترگڑی گوہر انوالہ
۷۲	جہان زینب بی بی صاحبہ	نبت احمد بخش صاحب	رہوہ	۱۱۹	عبدالحق صاحب	دہلی عبدالرحمن صاحب قادیانی	دھب لیسن - کوٹہ
۷۳	سید محمد صاحب	دہلی چوہدری ذاب الدین صاحب	دھنی دیو پک عکس لاہور	۱۲۰	ڈاکٹر عبدالحق صاحب	لاہور
۷۴	سلیم حسن صاحب جانی	دہلی من بھری صاحب	رہوہ	۱۲۱	علامہ محمد صاحب	دہلی عثمان صاحب	یک عکس شمالی سرگودھا
۷۵	خلیفہ سراج الدین صاحب	دہلی شیخ قطب الدین صاحب	کلاس روالہ سیالکوٹ	۱۲۲	علامہ سرور صاحب	دہلی میاں امیر رکھا صاحب	رحیم یار خان بہاول پور
۷۶	سکینہ بی بی صاحبہ	اہلیہ منشی یعقوب علی صاحب	گھنڈ کے جیمہ ضلع سیالکوٹ	۱۲۳	علامہ بی بی صاحبہ	اہلیہ میرزا محمد صاحب	جھوڑیک عکس ننکھری پورہ
۷۷	سلطان احمد صاحب	دہلی صاحب داد صاحب	باجرہ ضلع گجرات	۱۲۴	علامہ حیدر صاحب	دہلی فضل دین صاحب	نانک ضلع سیالکوٹ
۷۸	سرور بی بی صاحبہ	نبت سرور خان صاحب	شادی والی گجرات	۱۲۵	علامہ رسول صاحب	دہلی امین دتہ صاحب	سٹیٹیاں یک عکس ننکھری پورہ
۷۹	سلطان محمود انور صاحب	دہلی چوہدری محمد دین صاحب	رہوہ	۱۲۶	ماہر شکر محمد صاحب	دہلی مولانا صاحب	شادی والی گجرات
۸۰	سعد بن ظریف صاحب	دہلی محمد علی صاحب وکیل	پر تاپ سکوتر لاہور	۱۲۷	علامہ محمد صاحب	دہلی مراد صاحب	حافظ آباد
۸۱	سماقہ سادو صاحبہ	نبت عبدالکریم صاحب	رہوہ	۱۲۸	صوبی علامہ محمد صاحب	دہلی محمد فتح خان صاحب	چھوڑشیاں یک عکس ننکھری پورہ
۸۲	ملک بخش خیر صاحب	دہلی ملک کریم دین صاحب	رہوہ	۱۲۹	علامہ فاطمہ صاحبہ	نبت رحیم بخش صاحب	قائماہ ڈوگڑن
۸۳	چوہدری شاہ محمد صاحب	دہلی چوہدری من محمد صاحب	دھارو والی ننکھری پورہ	۱۳۰	علامہ قادر صاحب	دہلی سلطان احمد صاحب	شادی والی گجرات
۸۴	مشیر علی صاحب	دہلی چوہدری فتح شیر صاحب	میاوالی	۱۳۱	علامہ محمد صاحب	دہلی محمد قاسم صاحب	بھیلگوالی - سیالکوٹ
۸۵	شرف احمد صاحب	دہلی چوہدری فضل احمد صاحب	رہوہ	۱۳۲	علامہ قادر صاحب	دہلی چوہدری عبدالرحیم صاحب	یک عکس ضلع بہاول پور
۸۶	صافقہ بیگم صاحبہ	دہلی عبدالرشید صاحب	لچھوالی درگاوالی ننکھری پورہ	۱۳۳	فقیر محمد صاحب	دہلی عبدالصاحب	رہوہ
۸۷	صدیقہ بیگم صاحبہ	اہلیہ محمد عبدالرشید صاحب دودیش	گوہرہ	۱۳۴	سید فضل محمد صاحب	دہلی سید شاہ نواز صاحب	یک عکس انڈی ضلع لاہور
۸۸	صدیقہ بی بی صاحبہ	اہلیہ مولوی شرف احمد صاحب اپنی	دہلی بسندی	۱۳۵	فاطمہ بی بی صاحبہ	نبت فتح دین صاحب	کوٹہ رحمت خان - ننکھری پورہ
۸۹	صابہ بی بی صاحبہ	اہلیہ نذیر احمد صاحب دودیش	ننکھری - سندھ	۱۳۶	فاطمہ بی بی صاحبہ	اہلیہ چوہدری محمد فضل صاحب دودیش	کوٹہ مرزا جان - گوہر انوالہ
۹۰	طابعہ بی بی صاحبہ	اہلیہ چوہدری عبدالحمید صاحب دودیش	رہوہ	۱۳۷	مولوی فضل دین صاحب	دہلی لکھان صاحب مرحوم	لاکھ پور رکافانہ بازار
۹۱	عبدالمصطفیٰ صاحب	دہلی نور محمد صاحب	رہوہ	۱۳۸	فتح بی بی صاحبہ	اہلیہ ابی بخش صاحب	کوٹہ عبدالرشید بی سرور سندھ
۹۲	علم بی بی صاحبہ	اہلیہ لیل الدین صاحب دودیش	مرہوہ	۱۳۹	بابو فضل دین صاحب	دہلی میاں خیر الدین صاحب	فانی کوٹہ - لاہور
۹۳	مطہر بی بی صاحبہ	اہلیہ مولوی فیروز الدین صاحب دودیش	مرہوہ	۱۴۰	میاں تقو صاحب	دہلی فتح دین صاحب	ملہو کے - ضلع سیالکوٹ
۹۴	خلیفہ عبدالرحیم صاحب	دہلی علی نواز الدین صاحب مرحوم	سیالکوٹ	۱۴۱	لال خان صاحب	دہلی احمد خان صاحب	کھاریاں
۹۵	عبد الرشید صاحب	دہلی مستری عبدالغفور صاحب دودیش	رہوہ	۱۴۲	مرزا المصطفیٰ الرحمن صاحب	دہلی مرزا برکت علی صاحب	رہوہ
۹۶	عبد السلام صاحب	دہلی شیخ فضل کریم صاحب مرحوم	رہوہ	۱۴۳	نہرو دین صاحب	دہلی رسول بخش صاحب	رہوہ
۹۷	صمدت بیگم صاحبہ	نبت مولوی عبدالقادر صاحب	رہوہ	۱۴۴	جہان بی بی صاحبہ	اہلیہ فضل دین صاحب دودیش	رہوہ
۹۸	عیبہ رشید صاحب	دہلی چوہدری بہر الدین صاحب	عبدالوکیل - ضلع ننکھری پورہ	۱۴۵	میاں محمد یوسف صاحب	دہلی میاں بدایت رشید صاحب	لاہور
۹۹	کیا بی بی صاحبہ	دہلی عبدالغفار صاحب	گوہر انوالہ	۱۴۶	سوانی محمد رفیع صاحب	دہلی صوفی محمد علی صاحب	سکھر - سندھ
۱۰۰	عائشہ بی بی صاحبہ	اہلیہ حاجی محمد دین صاحب	تہال ضلع گجرات	۱۴۷	کبیر الدین صاحب	دہلی محمد الدین صاحب مدیچی	احمد نگر
۱۰۱	عبدالرحمن صاحب	دہلی نور محمد صاحب	یک عکس ضلع ملتان	۱۴۸	کریم داد صاحب	دہلی لیل الدین صاحب	کوٹہ ضلع ننکھری پورہ

نمبر شمار	نام	ولدیت	سکونت	نمبر شمار	نام	ولدیت	سکونت
۱۴۹	خواجہ محمد عبداللہ صاحب عرف عبدل	دلخواجہ گلاب دین صاحب	رہوہ	۱۹۴	ناہرا احمد صاحب	ولد ڈاکٹر برکت اللہ صاحب	نئی آبادی - گجرات
۱۵۰	محمد احمد صاحب ہاشمی	ولد شاہ دین صاحب مرحوم	رہوہ	۱۹۵	چوہدری ذرا احمد صاحب	ولد چوہدری فتح علی صاحب	داتا زید کا سیالکوٹ
۱۵۱	محمد شفیق صاحب	ولد شعیب محمد صادق صاحب	رہوہ	۱۹۶	نواب بی بی صاحبہ	والدہ دین محمد صاحب تنگی	یکو دال فیض لاہور
۱۵۲	سید مسعود احمد صاحب	ولد سید منظور احمد صاحب	احمد نگر	۱۹۷	پرست علی صاحب	ولد چوہدری شیر علی خان صاحب	سری روڈ - لاہور
۱۵۳	قریبی محمد یوسف صاحب بریلوی	ولد حافظ سخاوت حسین صاحب	ترقی - جہلم	۱۹۸	سعیدہ بیگم صاحبہ	امید بھائی شیر محمد صاحب درویش	اوکاڑہ
۱۵۴	ماسٹر محمد شفیق صاحب اسکلم	ولد نور محمد صاحب	علیا نوالہ - لاہور	۱۹۹	فضل بی بی صاحبہ	زوجه حسن دین صاحب درویش	رہوہ
۱۵۵	ماسٹر محمد یحییٰ صاحب	ولد محمد عبداللہ صاحب	میدانہ - شیخوپورہ	۲۰۰	مرزا منظور احمد صاحب	ولد مرزا غلام اللہ صاحب مرحوم	نسیم آباد اسکیم سکس
۱۵۶	محمد جمال صاحب	ولد محمد اعظم صاحب	ترگڑی گوجرانوالہ				
۱۵۷	ملک محمد دین صاحب	ولد ملک محمد جمال صاحب	"				
۱۵۸	شیخ محمد عرف صاحب	ولد ڈی. آر - شیخ	رہوہ				
۱۵۹	محمد اسماعیل صاحب	ولد محمد رمضان صاحب	رہوہ				
۱۶۰	مصطفیٰ خاں صاحب	ولد فتح محمد خاں صاحب	چک ۱۷۵ ضلع منٹگمری				
۱۶۱	بھائی محمود احمد صاحب	ولد بیگم پیر بخش صاحب	سرگودھا				
۱۶۲	جناب بیگم صاحبہ	ابلیہ ڈاکٹر برکت اللہ صاحب	نئی آبادی - گجرات				
۱۶۳	محمد سلیمان صاحب	ولد محمد سلطان صاحب	لاہور جمالی				
۱۶۴	محمد ابراہیم صاحب رشتیہ	ولد چوہدری محمد عبداللہ صاحب مرحوم	دھنی دیو چک - لاہور				
۱۶۵	محمد اسماعیل صاحب معتبر	ولد مولوی غلام قادر صاحب مرحوم	رہوہ				
۱۶۶	محمد اسد صاحب	ولد چوہدری محمد طفیل صاحب درویش	کوٹہ مرزا مہمان گوجرانوالہ				
۱۶۷	محمد رمضان صاحب	ولد محمد عبداللہ صاحب	کھادریاں - گجرات				
۱۶۸	محمد شریف صاحب	ولد فضل دین صاحب	رنن باغ - لاہور				
۱۶۹	منظور احمد صاحب	ولد فتح دین صاحب	شیخ پور - فیصل گجرات				
۱۷۰	منظور احمد صاحب	ولد فتح محمد صاحب	شیخ پور				
۱۷۱	کرامت اللہ صاحب	ولد محمد عبداللہ صاحب درویش	گوچن				
۱۷۲	مہراج سلطان صاحب	ابلیہ بدرین صاحب عالی	منٹگمری لاہور				
۱۷۳	محمد بی بی صاحبہ	نبوت گلپورہ صاحب	بدرحوالی سیالکوٹ				
۱۷۴	مریم بی بی صاحبہ	ابلیہ مستری محمد اسماعیل صاحب	رہوہ				
۱۷۵	قاضی مبارک احمد صاحب	ولد قاضی عبدالعزیز صاحب	رہوہ				
۱۷۶	ڈاکٹر محمد حسن صاحب	ولد سید محمد حسین صاحب	ننگر صاحب				
۱۷۷	مریم بیگم صاحبہ	نبوت علیا صاحبہ	چک ۲۹۵ ضلع لاہور				
۱۷۸	سیدہ ممتاز بیگم صاحبہ	ابلیہ سید محمد شریف صاحب سیالکوٹی	گولڈ روڈ - لاہور				
۱۷۹	محمد شریف صاحب تنگی	ولد محمد بخش صاحب	جھول چاہ گردانہ بہاولپور				
۱۸۰	محمد اسحاق صاحب	ولد حاجی اللہ بخش صاحب	رہوہ				
۱۸۱	مرزا مجید احمد صاحب	ولد مرزا بشیر احمد صاحب	رہوہ				
۱۸۲	میر محمد مسعود احمد صاحب	ولد حضرت محمد اسحاق قاسم مرحوم	رہوہ				
۱۸۳	مقبول احمد صاحب مبلغ	ولد محمد اسماعیل صاحب	رہوہ				
۱۸۴	محمد صادق صاحب	ولد بہاول بخش صاحب	چک احمد پور سیالکوٹ				
۱۸۵	محمد مالک صاحب	ولد مستکرام بی صاحب	بن باجہ - ضلع سیالکوٹ				
۱۸۶	مجید احمد صاحب	ولد بھائی شیر محمد صاحب	اوکاڑہ				
۱۸۷	سبارک بیگم صاحبہ	ابلیہ ملک عبداللہ سید صاحب	گورنمنٹ کوارٹر لاہور				
۱۸۸	چوہدری محمد شریف صاحب	ولد ذرا محمد دین صاحب مرحوم	منٹگمری				
۱۸۹	محبوب عالم صاحب خاند	ولد خان نصاب لوی ذفر علی صاحب	لاہور				
۱۹۰	محمد انیس بیگم صاحبہ	ابلیہ غلام ربانی صاحب درویش	دھانہ والی - شیخوپورہ				
۱۹۱	ناہرہ بیگم صاحبہ	ابلیہ بشیر احمد صاحب بانگوردی	رہوہ				
۱۹۲	غلام دین صاحب ٹھیکرہ	ولد غلام محمد صاحب	رہوہ				
۱۹۳	نذیر احمد صاحب	ولد محمد اسماعیل صاحب	گھنگرہ گوجرانوالہ				

تتمہ فہرست زائد اشخاص

نمبر شمار	نام	ولدیت	سکونت
۲۰۱	اللہ بخش صاحب	ولد میاں غلام رسول صاحب	راولپنڈی
۲۰۲	بشری اسد اللہ بیگم صاحبہ	نبوت چوہدری عبداللہ خان صاحب مرحوم	لاہور
۲۰۳	رفیق احمد صاحب	ولد ملک محمد طفیل صاحب	ٹھمرہ چٹ لاہور
۲۰۴	مستری صلاح الدین صاحب	ولد مستری غلام الدین صاحب	چانگیاں ضلع سیالکوٹ
۲۰۵	میاں عبدالسین صاحب	ولد عبدالرحمن صاحب مرحوم	محمد رام پورہ پٹیالہ
۲۰۶	عبدالرشید صاحب	ولد الہ بخش صاحب	ایکاد ڈیپٹی سیالکوٹ
۲۰۷	عبدالشکور صاحب	ولد شیر محمد صاحب	چک شہنشاہی سرگودھا
۲۰۸	میر محمد بخش صاحب	ولد محمد بخش خان صاحب	گوجرانوالہ
۲۰۹	مرزا اسد حسین صاحب	ولد مرزا حسین بیگ صاحب	مولوی راہولی گوجرانوالہ
۲۱۰	سردار بی بی صاحبہ	زوجه چوہدری ذرا احمد صاحب	داتا زید کا سیالکوٹ

بیموصی صاحبان کہاں ہیں؟

مندرجہ ذیل موصی صاحبان جہاں کہیں بھی ہوں ذرا اپنا پتہ دفتر ہذا کو بھیج دیں اور اگر کسی دوست کو ان میں کسی صاحب کا پتہ معلوم ہو تو براہ کرم اطلاع دے کر نمونہ ذیل میں (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

(۱) محمد عالم صاحب ولد میاں محمد صاحب سکنہ چودوال ڈاکٹر چوہدری صاحبان ضلع گجرات

(۲) محمد ابراہیم صاحب ولد غلام الدین صاحب سکنہ شکارانی کوئٹہ جہاں ایک ضلع سیالکوٹ

(۳) عبدالرحمن خان صاحب ولد چوہدری غلام احمد خان صاحب ایڈوکیٹ پاکپتن سکنہ شہر فیض پور

(۴) عزیز اللہ صاحب جوہالی ولد شعیب عبدالغفور صاحب سکنہ محلہ دارالرحمت قادریاں ضلع کوٹلی

(۵) محمد شاکر صاحب ذرا بی ولد خان محمد اکرم خان صاحب ذرا بی چاندہ ضلع پشاور

(۶) علی بخش صاحب ولد ملک بہت صاحب سکنہ ضلع ہوشیار پور

(۷) چوہدری عبدالرحمن صاحب ولد چوہدری مراد خان صاحب سکنہ ساہیوال ضلع کوٹلی

(۸) میر عزت علی شاہ صاحب ولد سید ملک شاہ صاحب سکنہ دینہ مال گیش کپڑو گنگوٹری سیالکوٹ

(۹) ممتاز بیگم صاحبہ زوجه عبدالکریم خان صاحب سکنہ شہر خاص پوٹھ ضلع پوٹھ کشمیر

(۱۰) فضل احمد ولد سنگتو سکنہ قلعائی میہرہ موہریاں ضلع دیپال پور

(۱۱) شیخ محمد اسلم صاحب ولد شیخ محمد ابراہیم صاحب پسرہ ضلع سیالکوٹ حال ڈیپال بازار لاہور

(۱۲) محمد عمر صاحب ولد حافظ سخاوت حسین صاحب سکنہ بریلی ضلع بریلی

(۱۳) محمد اللہ ولد اللہ دتہ صاحب سکنہ ترگڑی ڈاکٹر خانہ ضلع گوجرانوالہ

(۱۴) قاضی محمد رضوان ولد قاضی محمد اکرم صاحب سکنہ گلپنڈ ضلع راولپنڈی

(۱۵) شہاب الدین ولد چوہدری شاہ محمد صاحب سکنہ پوٹھ ضلع گوجرانوالہ حال پشاور

(۱۶) سبارک بیگم صاحبہ زوجه چوہدری محمود احمد صاحب چک ڈاکٹر ادا کاٹھ ضلع منٹگمری

(۱۷) محمد یوسف صاحب ولد محمد یامین خان صاحب میٹھان سکنہ فیروز پور جھانڈی موصی

گوجن
منٹگمری لاہور
بدرحوالی سیالکوٹ
رہوہ
ننگر صاحب
چک ۲۹۵ ضلع لاہور
گولڈ روڈ - لاہور
جھول چاہ گردانہ بہاولپور
رہوہ
رہوہ
رہوہ
چک احمد پور سیالکوٹ
بن باجہ - ضلع سیالکوٹ
اوکاڑہ
گورنمنٹ کوارٹر لاہور
منٹگمری
لاہور
دھانہ والی - شیخوپورہ
رہوہ
رہوہ
گھنگرہ گوجرانوالہ

قدیاق اعظمی صاحب ہوجا ہوجا پوٹھ پوٹھ فیضی شیشی ۸/۱۲ پیکل کورس ۲۵ روپے - دو اخان نور الدین بیگم صاحبان ملتان لاہور

مسلمان کہلانیا والوں کو کافر کہنا ہرگز درست نہیں ہے

اب وقت آ گیا ہے کہ حکومت تکفیر مسلمان کو قانوناً مجرم قرار دیدے

از مولانا عبد المجید صاحب سالک

(منقول از روزنامہ آفاق، ۵ دسمبر ۱۹۵۲ء)

گورنر نے غارتوں سے فوراً دباؤ دیا تو دین
تکفیر اور ملت پاکستان کو ناقابل تلافی نقصان پہنچے
کا اندیشہ ہے۔

کفر کی دو قسمیں

مکن ہے تکفیر کے معنی غرتوں پر لگانا اسلام
کی معنی تخریبوں سے ایسے اقوال نقل کر جن میں
بعض سال پر کفر کہہ سکتا ہے۔ اس
کے میں یہ عزم کہ دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ کفر کی
دو قسمیں ہیں۔ جیسا کہ علامہ ابن القیرا نے اپنی کتاب "مہاجر
میں لکھتے ہیں۔

۱۔ کفر کی دو قسمیں ہیں۔ ایک کفر قودہ ہے
جس میں خود دین کا انکار ہو اور دوسرا کفر
دعوت کا اور دوسرا کفر ہے جس میں
کسی ذریعہ کا انکار ہو۔ اور حکام اسلامی ذریعہ کا
کفر رکھتے ہیں جن کو کسی نہ کسی شکل سے
کوئی شخص دین سے خارج نہیں ہوتا۔

یہاں تک کہ کفر مسلمانوں کے دو گروہ آپس میں قتل
کے مشورہ کر دیں جو ہر عبادت و دین و ملت کے مفاد
کے خلاف ہے۔ تو خود قرآن بھی ان کو کافر نہیں کہتا۔
بلکہ ان کو "ظالمین" میں اہلین قرار دیتا ہے اور حکم
دیتا ہے کہ اگر کوئی ان کے دو گروہ آپس میں لڑو
تو ان میں علیہ کفادہ یعنی وہ آپس میں لڑنے کے بعد
"مومن" ہی رہنے میں کافر نہیں ہو جاتے۔

علامہ ابن القیرا نے لکھے ہیں کہ ظالمین آپس میں کسی
سے لڑنے کا حکم نہیں ہے۔ ان کا حکم ہے کہ آپس میں لڑنے سے
کون سے کافر ہو گیا۔ جواب ظالم آپس میں لڑنے کے
پر بھی کیا گیا ہے۔ کفر مسلمانوں کو آپ نے جواب دیا۔
بعض اوقات مسلمان بھی کفر کا مرتکب ہو جاتا ہے۔
اس سے ظاہر ہے کہ مسلمان کو کفر کا ذمہ عمل ہی

کے ہے۔ تو اگر کوئی غارتوں کا مرتکب ہو جاتا ہے
تو اس کا کفر نہیں کہہ سکتے۔ جو اس طرح کسی کفر
کوئی کو سزا مل کر مرنا ہو جائے تو اس عمل کو کفر
کہہ سکتے ہیں لیکن وہ کفر جس میں عمل سے کوئی مسلم
تکفیر نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ مسلم اور کفر کے درمیان
خطی فاصل توحید و رسالت کا قرار ہے۔

ہر مسلمان کہلانیا والوں کے
لہذا ہر شخص جو توحید و رسالت کا انکار ہی ہے۔
وہ مسلمان ہے۔ باقی رہے اس کے اعمال تو اس کا
معاذ خدا کے ساتھ ہے۔ اگر شریعت ظاہری ان اعمال کو

حضرت شاہ وصالی شہید نے اپنی کتاب "تکفیر
امامی میں جہاں بعض سلاطین کو ان کے اعمال پر
زجر و توبیح کی ہے وہاں پر تسلیم کیا ہے کہ وہ لوگ چونکہ
ظاہری شائر اسلامی مثلاً فقہ عین پر اظہار شکوکہ
تجزیہ تکفیر منافیہ و غیرہ کے ساتھ مسلمانوں کے
ساتھ مشاغل ہوتے ہیں۔

"میں یہ دعویٰ اسلام جو ظاہر اطوار
پہ ان کی زبانوں سے صادر ہوتا ہے نہیں
کفر صریح سے محض ظاہر ہے۔ اگرچہ
آخرت کے مواظہ کیلئے کفر کفار ہے۔
لیکن ظاہر کا اسلام کا تقاضا یہی ہے کہ
ان کے ساتھ دینی احکام مسلمانوں کا
ملوک کیا جائے اور معاملات تکلیف نہیں
بھی مسلمانوں میں پھیل کر گیا جائے۔"

اور اس شہادت سے بھی ثابت ہے۔ عقائد الایمان
و اختلافات باہم میں مسلمانوں کے مختلف فرقوں کا
ذکر کیا ہے۔ مثلاً اشعریہ، حارثیہ، مرہومہ، معتزلہ،
مہدیان فرقوں کے اندرون میں بھی بحث کی ہے۔
خدا شیعہ کے تین گروہ ہیں۔ غالبہ، انصار، زیدین ان
میں سے غالبہ کے پیروہ چھوٹے گروہ ہیں۔ اشعری
کے وہ ایک ہی مسلمان ہیں۔ یہاں تک کہ وہ غالبہ کو
بھی خارج از اسلام قرار نہیں دیتے۔ حالانکہ اپنے
ایک سردار کو بھی کافر دیتے ہیں۔ مثلاً بائین فرقے
کے لوگ ایک شخص بیان کو اور معاہدہ میں معاہدہ کے
پیروہ اس کو اپنا خداوند اور پیغمبر مانتے ہیں۔ یہاں چونکہ
مسلم لوگ حضرت رسول کو ہمہ کی توحید اور قرآن مجید
کا کلام اپنی پوری تکفیر کرتے ہیں اس لئے وہ خارج از
اسلام قرار نہیں دیتے جاتے۔

مسلمانوں کو کافر نہ بناؤ
عزم چاہئے کہ لکھا جائے کتاب اللہ۔ حدیث
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل سنت و اہل
میں تکفیر ذمہ قطعاً طوعاً یا نکرہاً قرار دیا ہے
اس لئے کہ دین اسلام دنیا میں توحید و رسالت
کا ارتقا کرنے کیلئے آیا تھا۔ اس لئے نہیں آیا کہ
اچھے خاصے توحید و رسالت کے انکاری انسانوں کو
جو مسلمان ہیں مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اور
مسلمان ہی رہنا چاہتے ہیں۔ یہی وہی مسلمان کے توحید
سے نکال کر باہر کرے۔ یہ تکفیر کا مشغلہ پاکستان میں
مسلمانوں کی وحدت کے لئے سخت مہلک ہے۔ اگر اس

جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام مختلف مقامات پر

سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے

لجنہ اماء اللہ کراچی

لجنہ اماء اللہ کراچی کے زیر اہتمام جلسہ سیرۃ النبی
صلی اللہ علیہ وسلم یکم دسمبر بروز پیر مقام احمدیہ ہال
کراچی منعقد ہوا۔ جس میں غیر احمدی بہنوں نے
بھی شرکت فرمائی۔ بیگم بشیر

لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ

لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ کا جلسہ سیرت النبی
صلی اللہ علیہ وسلم یکم دسمبر منعقد ہوا۔ جس میں احمدی
صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ پر روشنی ڈالی گئی۔
سیکرٹری لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ

لاال پور

نور محمد یکم دسمبر۔ جماعت احمدیہ لاہور کے زیر اہتمام
سیرۃ النبی کا ایک جلسہ زیر اہتمام شیخ محمد احمد صاحب
امیر جماعت احمدیہ لاہور منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم کے
نہو ڈاکٹر شمس الدین صاحب نے تقریر کی۔ جس میں آپ
نے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عمل نمونہ اخذ کرنے
کی تلقین کی۔ عبدالرشید صاحب نے ایک مختصر
مضمون پڑھا۔ مولانا مودی محمد اسماعیل صاحب نے ایک کلامی
نے اپنی تقریر میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال
نور کو پیش کیا۔ آخر میں صاحب صدر نے قرآن مجید
میں محاد قائم انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم پر تقریر کی
اور جلسہ ختم ہوا۔ عبدالقادر سیکرٹری تبلیغ
جماعت احمدیہ لاہور

جہلم

نور ۵ دسمبر کو ہفت جمعہ الملائک ہذا نماز
جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم مسجد جامعہ جہلم میں
منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید اور نظموں کے بعد
شاہجہاں احمد صاحب نے سیم تا سیم مجلس خدام الامم
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مطبوعہ نفس اور
جذبات کی قربانیاں بیان کیں
مولوی محمد حسین صاحب نے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی کے
جذبہ مخصوص واقعات پر روشنی ڈالی اس کے
نور حاکم نے حضرت سید نور محمد علیہ السلام کے
عزل و فساد کی قصیدوں میں سے چیدہ چیدہ
انکار پڑھا کر سنائے اور ترجمہ بنا کر پیش کیا۔
حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شوق صادق
تھے۔ صدر وقت تبصرہ اور دعا کے بعد جلسہ سیرۃ النبی
مجید روزی انجام پڑا ہوا۔
صدر روزانہ سیکرٹری تبلیغ و ترویج

کیمبل پور

نور ۳۰ بروز اتوار بوقت ۴ بجے جلسہ
کا کاروائی مشورہ دعا ہوئی۔ جس میں سیرۃ النبی
صلی اللہ علیہ وسلم کے مختصر پہلوؤں پر تقاریر ہوئیں
امیر جماعت احمدیہ کیمبل پور

دو دعا سہا دعا

میرے تانا صاحب جو دھری عتاب اللہ صاحب
کی مائیں ہی ذرا امت اور ان کے بچے جو دھری
بیشرا احمد صاحب کی رائے پر مقدمہ قتل کا مایا ہوا ہے
اور اس مقدمہ کی سماعت ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کو
لاہور میں پیش کیے گئے تھے۔ میں ہونا ہے۔ احباب
دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد از جلد فریاد
عطا فرمائے۔ آمین
اور میرے بھائی جو دھری میں ناخدا صاحب
دلا در جبر مالے بہت بیمار ہیں۔ دعا فرمائیں
کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کا دل دعا جلد عطا فرمائے
محمد ارشد اللہ صاحب جٹ صاحب
مقام مہار کے ضلع گجرات

روزنامہ الفضل لاہور
3509 خدمت چورانی فضل احمد صاحب
تکلیف و تقاضی اسلام
کافی سنٹر لاہور
Rabwa

۱۹۵۲ء کے سال سے سزا دے گا اور اگر
وہ اہل شریعت کے حکموں سے پرستید ہوں
تو اللہ تعالیٰ انہیں عتاب سے عافیت دے گا۔
ہمارا کام صرف اتنا نہیں ہے کہ لا الہ الا اللہ معہ
رسول اللہ کے پر تامل کو مسلمان سمجھیں اور مسلمانوں
تکفیر کو ہمیشہ کیلئے ترک کر دیں۔ بلکہ اب وقت آ گیا ہے
کہ اسلامی حکومت تکفیر مسلمان کو قانوناً مجرم قرار دے
تا کہ معاشرہ اسلامی اس لحاظ سے ہمیشہ
کے لئے پاک ہو جائے۔